

LA CRÓNICA MERIDIONAL.

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE Y DE INTERESES GENERALES.

AÑO XVIII.

Precios de suscripción.—En Almería 6 reales al mes, anticipados.—Fuera franco de porte, por un trimestre 20 rs.—Para el extranjero y Ultramar, un trimestre 40 rs.

Miércoles 4 de Diciembre de 1877.

Precios de inserción.—Anuncios á medio real línea en la 4.ª plana.—Anuncios religiosos y comunicados en la 3.ª plana á real línea.—Para los suscritores la mitad.

NUM. 5,353

Como todo lo que tiene relación con los intereses generales de nuestra provincia es para nosotros de preferente atención, no dudamos un momento en trasladar á nuestras columnas el siguiente artículo que encontramos en nuestro apreciable colega *El Minero de Almagrera*.

Dice así:

FERRO-CARRIL DE MURCIA Á AGUILAS.

La concesión de la línea férrea que el Gobierno del Estado tiene hecha al Sr. D. Pedro Gomez, vecino de la ciudad de Lorca, es de grande importancia y trascendencia para los intereses de algunos pueblos y provincias.

Partiendo de Murcia ha de atravesar las jurisdicciones de Alcantarilla, Librilla, Alhama, Totana, Lorca, Puerto de Lumbreras y Pulpí, para terminar en el importante pueblo de Aguilas, cuyo puerto natural puede ser de los más seguros de los de las costas del Mediterráneo. La línea comprendida entre Murcia y Pulpí es poco accidentada y comprende una extensión de 16 leguas. El trayecto indicado comprende uno de los valles más productivos de nuestra Península, cual es el que media entre Murcia y Lorca hasta el confín de su término, y como quiera que sea poco conocida la riqueza de nuestro país, por nacionales y extranjeros, nos hacemos un deber de transcribir todo cuanto hasta nosotros llega, para que sea debidamente y cuanto antes explotada en beneficio de los que hoy habitan esas ricas comarcas.

«En los terrenos de cultivo por donde la línea cruza, se obtienen cuan-

tiosas cantidades de trigos y cebadas que representan millones en cada año, cuando los agentes atmosféricos acompañan y corresponden á los afanes del activo labrador; y cuando las numerosas montañas de Lorca y Aguilas sean al parecer, áridas é improductivas, ofrecen, sin embargo, ricos espartos espontáneos buscados con afán por los inteligentes industriales ingleses, pues, es bien sabido que los espartos de la provincia de Murcia y en especial los de Lorca, no tienen competencia en España.»

«Los azufres forman grandes sierritas, cuyas entrañas están repletas de este rico metaloide, que compite con los más estimados de Italia en las Dos Sicilias.»

«Los óxidos de hierro forman en Lorca sierras inmensas que comenzando en la jurisdicción de Cartagena cruzan por Mazarrón y extiendense por aquella ciudad constituyendo la sierra de frente á Lorca por Levante y Sur, y la aglomeración de montañas hasta el término de Aguilas: la sierra de Enmedio entre el Puerto de Lumbreras y Pulpí, contiene una riqueza de este importante cuanto utilísimo mineral. Los manganesos se encuentran también muy abundantes acompañando á los hierros en las expresadas cordilleras.»

«Los sulfuros de plomo se hallan como los hierros en todas las sierritas que se exploran, si bien á alguna profundidad, pero casi siempre los encontramos acompañados de notables cantidades de plata. Entre Lorca y Aguilas se explotan famosas minas de este riquísimo mineral, y no lo son menos en producción y riqueza los que se trabajan en las jurisdicciones de Mazar-

ron y Pulpí. Pero en donde existe una riqueza fabulosa, en donde la plata nativa es por su calidad y cantidad la admiración de los interesados y de los extraños que visitan aquellas minas. Es en la renombrada sierra Almagrera, en los barrancos Jaroso, Chaparral y Francés, y en los cabezos denominados las Herrerías del término de Cuevas en el comienzo de la provincia de Almería y límite de la de Murcia. Este distrito minero, bien puede asegurarse que es el primero de los de España, y afirmarlo pueden sus numerosas fábricas de fundición y las entradas y salidas en los puertos de Garrucha, Villaricos, Aguilas y Mazarrón, que tanto comercio hacen con los del extranjero, particularmente con Inglaterra.»

«Lorca; Aguilas, los pueblos todos por donde se proyecta esta línea la ansian, la primera por comunicarse fácilmente con todos los pueblos de la Península y del antiguo continente, y la segunda por ver su seguro puerto concurrido de buques que faciliten los transportes á otras regiones. Murcia tendrá un medio más para el desenvolvimiento de sus inmensos recursos: la demanda de sus estimadas producciones se acrecentará de año en año, y el colono, como el propietario, obtendrá las justas ventajas de su capital y su trabajo merecedores de mayor recompensa.»

«Deseamos que pronto vean realizadas tan nobles aspiraciones las clases productoras de esas provincias.»

Estamos conformes con las ideas emitidas en las anteriores líneas por *El Porvenir de la Industria*.

Verdaderamente el puerto de Agui-

las dotado por la naturaleza de las condiciones de seguridad que, á excepción del de Cartagena, tal vez no las proporcione ningún otro de la costa del Mediterráneo, solo le falta vías que le comuniquen con el interior para que alcance la importancia á que esta llamado.

Construido el ferro-carril que nos ocupa, los inmensos criaderos metalíferos que se descubren cada día en las sierras de las jurisdicciones de Lorca, Mazarrón, Velez, Pulpí y otras que no pueden explotarse por los gastos de acarreo facilitarían el transporte de inmensas cantidades de minerales diferentes que proporcionarían valiosos recursos al Estado y abriría un ancho campo de riqueza á la industria minera de la Provincia de Murcia.

Por otra parte la de Almería, desgraciada provincia en la cual apesar de su importancia minero-fábrica, comercial y agrícola aun no se ha oído el ronco silbar de la locomotora tendría la ansiada dicha de que ésta recorriera parte aunque corta de su territorio haciendo más fácil su comunicación con el mundo del cual parece que la separa una muralla inexpugnable.

Nosotros unimos nuestra voz al apreciable colega «El Porvenir de la Industria» para que cuanto antes se orillen todos los inconvenientes que puedan oponerse á la construcción del ferro-carril de Murcia á Aguilas no solo por el interés que las provincias de Murcia y Almería tienen en ella si no también por que consideramos esta línea como una de las más importantes de la Nación por las seguras utilidades que ha de proporcionar á la empresa constructora.

—318—

No ha principiado el sol á iluminar la tierra, y ya se vé al indio en *cuchillas*, á la puerta de su morada, acariciando al gallo, habiéndole echándole el humo de su cigarro entre las plumas, y prodigándole cuidados, grata distracción en que las horas trascurren para ellos como minutos.

Los días en que se permite el juego, invade los asientos del anfiteatro innumerable gentío.

Los dueños de los gallos y los jugadores, unas veces entre sí, y más comunmente ante el *cazador* (1), conciertan con toda formalidad las condiciones de la lucha y cantidad de las apuestas.

Cuando se iguala la partida, ponen á los gallos la agudísima cuchilla de dos filos que los tégalos llaman *tari*; después de aproximarlos y retirarlos varias veces para que se enfurezcan, los sueltan en la arena, y da principio la pelea. Mientras los briosos bípedos se atacan y defienden con grande arrojo y especial maestría; mientras saltan, se observan y se hieren, es indecible la emoción de los jugadores, la cual expresan con penetrantes chillidos, animando unos con sus voces al gallo *mapulá* (encarnado), otros al *maputi* (blanco), y otros al *matán* (negro), siguiendo todas las peripecias de la lucha con ávida mirada, el cuerpo inclinado para ver mejor, y demudada la faz.

Conforme avanza el combate, crece la gritería y el ardor de apostar por el gallo que más confianza les inspira. Si un gallo es herido de gravedad y comienza á temer, los gritos aumentan prodigiosamente; cuando al fin vence algunos de ellos, cantando su triunfo sobre el

(1) Representante del dueño del *Resadero* de gallos.

—319—

cadáver de su adversario, los vítores, palmadas y comunales voces atruenan el espacio.

Los dueños del gallo vencedor, y los jugadores que apostaron por él, le acarician con frenesí. Los del gallo vencido le arrancan las plumas á puñados, colgándolo de las cañas que rodean la gallería.

Los jugadores que tienen confianza en sus gallos conceden la ventaja al gallo contrario de que pelee con dos cuchillas, y el suyo con una sola, cruzándose considerables apuestas en favor de uno y otro.

IX.

El indio, sin el gallo no comprende la existencia. Prohibir las gallerías sería condenarlo á morir de pena. Por evitar la muerte de un gallo vencedor, herido en la pelea, ningún indio retrocedería ante el sacrificio de inocularle su propia sangre, aunque supiera que le costaba la vida.

D. Facundo vagaba por entre los jugadores, admirando su entusiasmo, medio loco por tanto ruido.

Al rededor de la gallería establecen los indios y los chinos multitud de puestos en que se sirve vino de coco, magcacarig, apulit, bibinea, lúmpia, chau-chau, pansit y ampaó, bebidas y comestibles que hacen la delicia de los concurrentes, mediante el pago de una exigua suma.

Júzguese de la sorpresa del famélico Matasanos, cuando al pasar por entre una fila de interesantes buyerías, oyó un grito penetrante cuyo eco le hizo en su ardoroso corazón el efecto de diez ametralladoras descargadas á boca de jarro, y una voz destemplada y chillona que decía:

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 30 de Noviembre de 1877.

Anoche, y aun hoy, se ha hablado de la probable salida del Sr. Martín de Herrera, fundándose los que tal aseguraban en motivos de salud, pues sabido es que no es satisfactoria la del ministro de Ultramar.

Otros aseguran que la enfermedad y crisis están relacionados con cuestiones presidenciales. No sabemos que habrá de cierto, ni si el Gobierno pensará ó habrá pensado en candidaturas para la presidencia de la Cámara, pues de todos modos no nos extrañaría el que tal sucediese con relacion al Sr. Martiñ de Herrera en atencion á la repugnancia manifestada por los moderados respecto al Sr. Ayala.

Otros que avanzan mas de lo regular en sus cálculos y conjeturas, hablaban ya de la consabida combinacion de que en otras ocasiones nos hemos ocupado, y de ciertos políticos, que con un cuarto de hora de crisis darían por resueltos todos los problemas de la politica española.

Respecto al programa de los constitucionales dice La Iberia.

No es ridiculo pretender que ahora, publicamos un extracto de todos los decretos que en el Gobierno insertaríamos en la Gaceta, y de las leyes que sometiera á la deliberacion de las Cortes?

Y sobre todo, los que interpelan ¿se han cuidado acaso de hacer el suyo ni de darles publicidad?

A fé á fé, que llevamos tres años sin que el Gobierno haya dicho esta boca es mía en la cuestion de principios, por mas que los ministeriales parezcan hijos de fraile en cuanto á lo de boca y lo de pedir.

Lo que ha dado en llamarse Directorio moderado, que bien pudiera titularse Aguilarre, no ha inaugurado bien sus tareas.

Los neo-moderados, es decir, los que componen el directorio que preside el señor Pazos, han disentido, sin llegar á un acuerdo definitivo, los tres puntos siguientes:

Significacion y nombre del nuevo partido.

Base religiosa que han de proclamar.

Conducta que habrán de observar en sus relaciones con el actual Gabinete.

Respecto al primer punto, algunos desean que el partido no varíe su antigua denominacion.

En cuanto al segundo, unos aceptan el artículo 11 de la Constitucion de 1876, y otros sostienen el criterio de intolerancia, proclamado siempre por los moderados históricos.

Y acerca del último, la tendencia general es poco favorable á benevolencias para con el Gabinete, siendo reducido el número de los que opinan en sentido contrario.

El directorio aplazó para reunion el acuerdo que haya de recaer sobre las mencionadas cuestiones.

Suyo,

Leemos en El Parlamento:

«Ha llegado á Madrid la comision de diputados provinciales de Almeria, que debe entregar al Gobierno la protesta formulado por aquella corporacion contra la medida del gobernador, suspendiendo las sesiones. La comision la forman las señores Parraga, Sanchez Delgado y Oña (D. Enrique).»

Escribe nuestro colega «La Nueva Prensa» un largo artículo sobre nuestro desgraciado servicio de Correos, y se lamenta con razon de los grandes perjuicios que sufren las empresas periodísticas con el extravío de sus paquetes, pero, añade, que en vano las oposiciones tratan de que se remedien los defectos de que atolece la administracion, pues el espíritu intolerante de la situacion que nos rige, hace que de atiendan las quejas mas justas.

D. La Leallad Española:

«Si descuidados están los intereses materiales, no lo están menos los morales con el abatinamiento del comercio y la industria; corre parejas el de las ciencias, las artes y las letras.»

De La Paz:

«Varios colegas, así ministeriales como de oposicion, opinan que ya es hora de que el Sr. Posada Herrera salga de la actitud misteriosa en que se halla encerrado.»

PRENSA EXTRANJERA.

Paris 29.

El periódico *L'Estafette* dirige en su número de esta noche enérgicas excitaciones á todas las clases para que secunden la exposicion de los comerciantes y pidan al Presidente de la república que acate el fallo de la voluntad nacional.

«Le Français» dice que la Cámara de Diputados no votará el presupuesto sinó en el caso de que se le den garantías contra una nueva disolucion.

«Le Temps» publica un artículo encaminado á demostrar que la segunda disolucion seria contraria á la legalidad.

«Le Moniteur» opina que si la Cámara de los diputados votara los presupuestos, el Mariscal corresponderia á este acto con la formacion de un gabinete absolutamente parlamentario. Supone á las izquierdas deseosas de otorgarlos, á lo menos en su parte mas esencial, pero cree que las detiene el temor de desarmarse, y en esta creencia excita á los constitucionales para que intervengan, ofreciendo á las izquierdas la garantía de que el Senado no votará una segunda disolucion, y al gobierno la de que la Cámara de diputados no se entregará á peligrosas exageraciones.

«El Soir» confía en una solucion pacífica por los mismos medios de que habla el *Moniteur*.

«Le Telegraph» asegura que se han hecho ofrecimientos oficiales para un arreglo con la mayoría republicana, sobre la base de un gabinete en que estarían representadas las izquierdas del grupo constitucional.

«Es universal, añade este periódico, el convencimiento de que nos hallamos en visperas de una solucion definitiva.»

«El Nacional» dice que las derechas aconsejan al Mariscal la dimision.

Segun noticias del «Moniteur», al entregar ayer los comerciantes en el palacio del Eliseo la exposicion que dirigen al Mariscal, el vizconde d'Harcourt, secretario de S. E., les excitó á que se dirigieran á la Cámara pidiéndola una actitud conciliadora, to' a' vez que creían que la conciliacion era el único medio de acabar con el malestar del comercio. El vizconde d'Harcourt manifestó además á los delegados que se esperaba la votacion de las contribuciones directas.

Uno de aquellos abogó por la reunion de las dos Camaras en una sola Asamblea, conforme lo autoriza la Constitucion para ciertos casos. El secretario del Mariscal objetó que esto no hacia mas que agravar el conflicto.

Creíase que en la sesion del Congreso

se libraria una batalla contra el ministerio, rumor que se hizo mas consistente al ver que los mas caracterizados miembros del gabinete acudian á la sesion.

Pero al saberse que los Presidentes de ambas Cámaras, señores duque d'Audiffret-Pasquier y Grevy, habian sido llamados al El seo para celebrar una conferencia con el Mariscal, las izquierdas abandonaron sin duda su propósito.

Los centros directivos de las izquierdas guardan la mayor reserva acerca de sus pensamientos.

Nadie se atreve todavía á aventurar la resolucion definitiva de la mayoría del Congreso respecto á los presupuestos. Se cree, sin embargo, que votarán las contribuciones solicitadas por el gobierno, pero de una manera condicional.

NOTICIAS GENERALES.

Al *Diario de Avisos de Zaragoza* le escriben desde Caspe lo siguiente que por lo curioso leerán con gusto nuestros lectores:

Caspe 26 de Noviembre de 1877. Sr. Director de *El Diario de Zaragoza*.

Muy señor mio: Ultimas noticias de os tristemente célebres reos del crimen cometido en el camino de Mequinenza, que servi á para que los lectores de su periódico no ignoren ni al detalle su siniestro fin.

La columna que conducia á los criminales y que, compuesta de una compañía del ejército y me ia seccion de caballería llegó á Mequinenza el 24 por la tarde, fué recibida por multitud de personas con muestras de desagrado contra los infelices sentenciados, los que, ignorando completamente su situacion, aunque sospechándola, fueron por esta razon á su pueblo natal con gran disgusto.

A la mañana siguiente, ó sea ayer domingo, fueron puestos en capilla despues de la notificacion de la sentencia. Mateo Sanjuan y Alej. Prunero sufrieron resignados tan rudo golpe, mas no así Victoriano Teixido, que impenitente y blasfemo continuó apostrofando á sus juzgadores y compañeros, hasta que se recurrió al medio, único tal vez, potente en su locura para ponerlo en razon, de presentarle una hija suya, niña de diez años á cuya vista el infeliz rompió en el mas acerbo y copioso llanto. Poco despues, á peticion suya, descargaba su conciencia en la de su confesor, quedando tranquilo y resignado. Hoy á las ocho y cuarto de la mañana y en la alameda del Segre, río que junto á Mequinenza añuye al Ebro, háse cumplido la fatal

—¡Inacú! ¡ang diablóng boticario D. Pacundo, por quien despido conmigo aquel mi ama!

—¡Ninay, mia! ¡articuló el inventor desairado, presa de indecible emocion: ¿será posible que cuando te creía perdida para siempre, por cuya irreparable desgracia me habias vuelto el más infortunado de todos los hombres, te encuentre y mi presencia produce en tí tan grata sorpresa? Ahora sí que no existe sobre la redondez del globo poder ninguno bastante fuerte que me separe de tí: yo te contaré mis cuitas cuando estemos mas despacio, pero tú dime qué ha sido de tí durante los dias, que para mí fueron siglos, que el cruel destino nos tuvo separados. Contéstame por piedad, amada mia, que ardo en ansias de saberlo.

Ninay estaba asombrada, verdaderamente sobrecogida por la charla de aquel hombre especialísimo. Al cabo, no sabiendo ni qué decir ni qué hacer, ofreció un buyo al charlatan, el cual le dió las gracias en un larguísimo discurso, con lo que consiguió le tomara por loco la reunion de alegres vendedoras compañeras de su sifide, terminando el complaciente Cupido por llevarse á la boca el buyo y tragarlo, no sin algunos gestos que pusieron patente toda la supina fealdad de su avinagrado y ratonesco rostro.

Su condescendencia debió sin duda agrandar á la sentimental Ninay. Es lo cierto que quince dias despues se celebraba el matrimonio de D. Facundo Matasanos, inventor de un remedio que proporcionaba la salud universal, cuyo mérito no le quiso reconocer el mundo, y Ninay, la buyera de Tondo.

Feliz con su nuevo estado, experimentada la falsedad de los hombres y los rigores de la suerte, que tan pronto ensalza á uno hasta los cielos, como lo sume en las profundidades de la tierra, el héroe esclarecido, el

—Gracias, hermosa y compasiva jóvan: toda mi vida os agradeceré este servicio, pero antes de marchar quisiera saber si es cierto que Ninay se encuentra en estos lugares ó en los comarcas, porque me dijeron que se habia remontado.

—Es imposible, lo sabria yo; ni está, ni creo sea cierto que se haya arriesgado á internarse por estos montes; vé á Manila, que allí la encontrarás. Indudablemente tú eres víctima de algun engaño.

—¡Será verdad! Vuele á Manila; adios, que ansio ver á mi amada y castigar al pérfido amigo que me ha engañado.

Marchó apresuradamente hácia los pueblos de la falda del monte, sin permitirse el mas ligero descanso en seis horas. Una vez en poblado, comió frugalmente y á poco emprendió de nuevo su marcha, llegando al cabo sin ningun contratiempo á San Isidro.

Allí supo la burla de que habia sido objeto, y desesperado, salió inmediatamente para Manila.

Durante medio mes no tuvo otra ocupacion que recorrer todos los extremos de la capital, sin lograr la fortuna que anhelaba tanto. Ninay no se veia por ningun sitio, ni nadie le daba razon de ella. El desdichado D. Facundo, semejante á un espíritu, pasaba y repasaba las calles, comia poco y sin ganas, dormia á la intemperie, y era el hazme reir de los chiquillos. Una tarde iba por el barrio de Tondo, y llamándole la atencion los fuertes gritos que partian del interior de la gallera ó reñidero de gallos, entró en ella, deseando averiguar la causa de aquella algaraza.

La gallera es para los indígenas filipinos el templo de su felicidad, el *summum* de su dicha, su diversion sin rival. Los gallos son su mayor encanto, su entretenimiento mas deleitable.

GACETILLAS.

sentencia, en medio de un gentío inmenso que, entre bárbaro y curioso, corrió á ver morir á tres semejantes, tan desgraciados como criminales, si, pero al fin semejantes, y á mayor abundamiento amigos y paisanos; pero lo mas incomprensible y raro es el que entre esa muchedumbre, avida de emociones, se encontraba la madre de Texido, que presenci6 la muerte de su hijo con lamentos tan desgarradores y patéticos que conmovian al público. Por esto digo que es incomprensible en una madre, dadas la causa y forma de la muerte de su hijo.

Todos tres han muerto resignados, con el desagradable espectáculo de haber tenido que disparar un nuevo tiro sobre Texido, que no concluyendo de morir, parecia como querer dar hasta el fin inquietas muestras de su carácter indomable y enérgico, al propio tiempo que de serenidad, pues habia gratificado con dos pistolas, únicas que llevaba, para que los soldados le tiraran bien.

TELEGRAMAS.

Versalles 29.

La sesion de la Cámara de los diputados no ha ofrecido hoy importancia alguna.

Paris 29.

El senador Sr. Batbié, que pertenece á la fracción del centro derecho, llamado de los constitucionales, celebró ayer una nueva conferencia con el Mariscal Mac-Mahon, en la cual insistió en que se entrara en el régimen parlamentario normal, nombrando un ministerio que fuese de la confianza de la mayoría de la Cámara de diputados.

Hoy ha estado en el palacio del Eliseo el Sr. Grevy, Presidente de la Cámara de diputados, celebrando una conferencia con el Mariscal Mac-Mahon, á la cual se atribuye grande importancia política.

Londres 29.

El Banco de Inglaterra ha bajado su descuento al 4 por 100.

Pesth 29.

Se asegura que el día 5 del próximo diciembre se habrá verificado ya la rendición de Plewna, pues no quedan víveres en aquel campo atrincherado para mas de una semana, á pesar de haberse acertado las raciones.

Belgrado 29.

El Parlamento se vio será convocado para el 18 de Diciembre próximo.

Bucharest 29.

Tanto en Rahova como en Nicópolis, ocupados por nuestras tropas, se ha establecido la administracion civil rumana.

Constantinoplé 29.

Los despachos oficiales turcos confiesan que las fuerzas otomanas que atacaron anteayer al ejército del príncipe heredero, fueron rechazadas.

Viena 29.

Los combates que se han librado en Pyrgo han sido desfavorables á las armas otomanas.

Cuanto ataques han intentado los turcos han sido victoriosamente rechazados por los rusos.

Constantinoplé 30.

Un despacho oficial de Sofia fechado ayer, dice que los turcos ocupan fuertes posiciones á la entrada de los desfiladeros de Orkaní y Etrepol.

Pesth 30.

Continúa el mal tiempo en el teatro de la guerra.

A causa de esto se suspendió el movimiento que preparaban los rusos para franquear los Balkanes.

Londres 30.

Anoche fué obsequiado con un gran banquete el ministro de Marina, con objeto de celebrar su reciente nombramiento.

Dicho ministro pronunció un discurso político, en el cual declaró que el verdadero interés de Inglaterra estaba en una paz general, y manifestó la esperanza de una próxima mediacion para poner término á la guerra de Oriente.

El ministro del Interior dijo que Inglaterra, en union de otras potencias, está dispuesta á ofrecer su mediacion tan pronto como se presente un momento oportuno.

Paris 30.

Un despacho de origen oficial declara solemnemente que despues de la toma de Plewna no habrá armisticio alguno, continuando la guerra con la mayor actividad.

D. E. P.—Ha fallecido en esta ciudad la Sra. Doña Maria Sanchez madre de nuestro querido amigo el conocido comerciante y ex diputado á Cortes D. Gerónimo Abad Sanchez á quien, asi como á su hermano D. Rosendo y demás apreciable familia acompañamos en el hondo pesar que hoy experimentamos por la pérdida de tan virtuosa señora.

Dios habrá acogido en su seno el alma de la finada y á El rogamos dé la conformidad y resignacion necesaria á sus hijos para soportar su desgracia.

¡Descansen en paz!

Ignoramos los detalles.—Anteayer, segun de público se dice, hubo un pequeño alboroto en la Cañada por cuestion de consumos.

Nuevos reclamantes.—Varios vecinos del Barrio Alto y San José, así como de la Vega de esta ciudad han acudido al Sr. Gobernador para que la medida adoptada con los de la poblacion, en la que se les exime del pago de 10 rs. por cada arroba de carne de cerdo, se haga extensiva á ellos. No sabemos la resolucion que habrá adoptado dicha autoridad.

Balles.—Han empezado los bailes en el antiguo Liceo.

La sociedad que, con el título de *Los Campos Eliseos*, se ha formado, compuesta en su mayor parte de jóvenes del Comercio, trata de dar á dichos bailes todo el esplendor posible.

El primero de ellos no ha dejado de estar brillante y concurrido.

El local está bastante adornado, tanto que el pensamiento de sus socios, segun se nos ha dicho, es celebrar tambien algunos conciertos.

El ambigü estuvo como no lo esperábamos.

A la amabilidad del señor don Salvador de la Cámara y Arrivillaga debemos la atencion de habernos remitido el folleto explicativo del aparato de su invencion destinado al escalamiento de las fachadas de los edificios en el sensible caso de un incendio y al salvamento de las personas, muebles y efectos que se encuentren amenazados de ser victimas del destructor elemento. El Sr. Cámara ha hecho un servicio inapreciable á la humanidad, gracias á su invento, que será aceptado por todas las compañías de seguros en cuanto conozcan aquellas la gran utilidad que han de reportar con su uso, el cual disminuirá en lo sucesivo la cifra aterradora de seres que todos los años perecen en esas catástrofes tan frecuentes en los grandes centros de poblacion, por las condiciones especiales de la edificación moderna. El Sr. Cámara dedica á sus hijos el fruto de sus desvelos y no podemos resistir al deseo de transcribir á nuestras columnas las sentidas frases que el ilustrado Director de este Instituto Provincial estampa en las primeras páginas de su folleto.

Hélas aquí.
«La asidua tarea en que me habeis visto empeñado, unas veces en el retiro de mi estudio, buscando ansioso la solución á mi humanitario pensamiento, y más tarde en union con artistas y mecánicos para la realizacion práctica de lo pensado, ha llegado á su término, hijos de mi alma, habiendo podido combinar esas cuantas poleas, y cuerdas y paños que constituyen el aparato con que he querido salvar á mis semejantes de uno de sus más pavorosos peligros. Mi humilde trabajo ha sido aprobado por una comision oficial, compuesta de distinguidos profesores del Conservatorio de Artes; y la prensa periódica, sin distincion de colores políticos, me ha dispensado el honor de ocuparse lisonjeramente de mi pobre invento. Jamás podia yo esperar verme tan halagüeñamente recompensado de mis afanes...! Fijese, pues, en vuestro ánimo esta noble, generosa distincion que las sociedades cristianas y cultas dispensan á los estudios y trabajos benéficos, y que ello os dé aliento para marchar por la amplia senda del bien; pero, sobre todo, lo que deseo que se grave en vuestra memoria de una manera indeleble, es la idea humanitaria, que ha producido en mi corazon y en mi espíritu la constancia y la fe necesarias para no retroceder ni descansar hasta ver realizado mi propósito.

Se dan, por desgracia, continuamente, sucesos terribles en nuestros hogares, que con justísima razon los hombres han calificado con el nombre de «sinistros.» El incendio, cuando no es dirigido y si casual, constituye una de esas catástrofes temibles: la accion del fuego es devastadora, no conoce límites, y reduce á cenizas en breves instantes per-

sonas, propiedades y cuanto encuentra á su paso. Contrarrestar su accion destructora en mejores condiciones que las conocidas hasta el día; salvar á las personas comprometidas por este agente asolador, en circunstancias para las cuales no han hallado los medios empleados hasta ahora salvamento; poder devolver al padre el hijo que habia de perder, al propietario sus bienes y al industrial los objetos de su especulacion, tal es la idea humanitaria que ha servido de base para la construccion del aparato que os dedico.

Si alguna vez, á la lectura de estas líneas y recordando lo pasado, vuestro espíritu os hace sentir la necesidad de amar á los que padecen, de socorrerlos con enérgica voluntad y en la medida de vuestras fuerzas; si inspirándoos en la misma idea que ha dado el ser á mi modesto invento, haceis, segun vuestra capacidad intelectual, por contribuir al progreso social, se dará por suficientemente recompensado.—Vuestro padre, Salvador de la Cámara.

Comercio.—Ofrecen interés las últimas noticias recibidas por telégrafo de los mercados de Inglaterra relativamente al negocio de la naranja, pues en tante que las de Londres acusan marcada tendencia al alza, las de Liverpool nos anuncian precios bajos como pocas veces se han visto allí, mucho menos en el comienzo de la importacion, pues lo general en Noviembre ha sido abrirse el mercado con precios beneficiosos para todos.

En la subasta de anteayer en Londres la demanda se manifestó regularmente animada, y si las existencias, que por otra parte no eran considerables, hubiesen sido menores, no cabe duda que el alza de precios hubiera sido muy satisfactoria; pero como habia arribos de diferente parte y con bastante número y se sabia al mismo tiempo que la fruta se vendia mal en Liverpool, los consumidores no se mostraron muy solícitos por comprar. Las cajas de 40 se vendieron de 12 y medio á 15 chelines. Se espera mejora para las ventas sub-siguientes.

En cambio en Liverpool, las mismas cajas de 40 se vendieron de 8 y medio á 11 chelines y las de 90 de 7 á 8 y medio. Los arribos han sido considerables en los últimos días, así es que en la subasta del Lunes se ofrecieren cerca de 55.000 cajas de diversas procedencias, en su mayoría de Valencia. En vista de existencias tan considerables, la subasta empezó con precios flojos y se cerró con baja decidida, quedando todavia mucho por vender.

¡Por veinte reales!

Te ví un día asomada á tu ventana y dije:—¡qué mujer! por mirarme en sus ojos hechiceros me entregara á Luzbel.

Despues de hacer el oso mucho tiempo (po) mi objeto conseguí; entonces quise un beso de tus labios y me besaste al fin.

Despues.. yo di en pedir mil tonterias, tú diste en conceder; mas un día te dije:—dame un duro para tomar café.

Me lo diste, jugué contrajudias y el duro se perdió. Desde entonces tú vas por tu camino y por el mio yo.

Y si acaso te encuentro por la calle al punto echo á correr. ¡Quién pensara jamás que el amor mio llegará á ser inglés!

A LOS AMANTES

de las Ciencias y Bellas Artes.

Se vende un microscopio y solar de Chevalier (gran modelo) Un megaseopio, del mismo autor. Un microscopio, de Lerretour y Secretan, varias máquinas de fotografia, algunos instrumentos de física y óptica y un magnífico piano vertical desiete octavas.

SECCION RELIGIOSA.

Cultos para el día 4 de Octubre. Santo de hoy.—Sta. Barbara vg. y martir.

Liturgia.—El oficio y misa son de Sta. Barbara, rito doble, color encarnado.

Visita la corte de Maria á Nuestra Señora del Mar en la Iglesia de Santo Domingo.

Continúa la novena en honor de la Inmaculada Concepcion, en las Iglesias de San Pedro y Sto. Domingo.

A la oracion en todas las iglesias rosario.

DIRECCION ESPECIAL de Sanidad marítima de Almería

Nota de los buques entrados en este puerto el día 2 y los despachados en el mismo.

ENTRADOS. De Málaga, vapor Español Vargas.

DESPACHADOS. Para Cartagena, vapor Español Vargas.

SECCION CENTRAL DE CONSUMOS.

Recaudacion obtenida en el día de ayer.

	PTAS. CETS.
Fielato del Puerto.	2.017.19
Idem de Granada.	2.686.46
Idem de la Vega.	2.053.99
Idem Central.	275.93

Total. 7.054.07

Almería 1º de Diciembre de 1877.—El Alcalde, Oña.

ANUNCIO.

Se vende una bonita casa, de planta baja, moderna construccion, sita en el vecino pueblo de Roquetas, calle de San José, núm. 1.

Para mas informes dirigirse á esta Redaccion.

AVISO

Sal morena molida, propia para las matanzas, á 2 y 1/2 reales arroba. Darán razon en la calle baja de Almanzor número 3, ó sea por bajo de la casa de Ayuntamiento.

PARA PASCUA.

Josefa Verdú, conocida por el ama; acaba de llegar á esta capital con un surtido de turrones y entre ellos los especísimos de Yema y Avellana y todo de primera: almendras, anises, piñones y peladillas garapiñadas, Vive bajo el arco de la plaza que dá frente á la Administracion vieja.

El día nueve de Diciembre y hora de doce á una de la mañana, se substarán los minerales de la mina «Santiago» correspondientes á la varada de Navidad, en la casa habitacion del encargado de la misma D. Juan Rovira y Aguilar, plaza de Santo Domingo número 2, bajo el pliego de condiciones que desde hoy queda de manifiesto en la misma.

ANUNCIO.

Acaba de llegar á esta capital el conocido turronero. Antonio Moneris, que hace 53 años visita esta capital y el cual ofrece un surtido de turrones de Gijona entre ellos los de Yema y Avellana de primera, almendras, anises y piñones y peladillas garrapiñas.

Habita en la calle de Mariana número 12, en los bajos del Colegio de la Sra. de Varquez.

EMPRESTITO DE 175 MILLONES.

Se compran títulos de 9 y 10 décimas al 24 y 26 por 100. Calle Real, 24.

TURRONES.

De Alicante y Gijona, en barras y cajas de todos tamaños, peladillas de Alce y, anises y canelines de naranja del acreditado fabricante Luis Mira, Proveedor de la Real Casa y premio en la última Exposicion Nacional de Madrid.

Ha llegado un surtido de dichos artículos y otro de mazapanes á la Confiteria Sevillana, donde se espequen á precios arreglados.

DIARIO DE AVISOS.

MAQUINAS PARA COSER.

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER"

HA VENDIDO DESDE SU FUNDACION

MAS DE 2.000.000 DE MAQUINAS.

Las cuales están trabajando en todas partes del Globo, atestiguando su gran superioridad sobre los demás sistemas y habiendo engrandecido sus Fábricas para poder producir **8.000 MAQUINAS SEMANALES**, ha resuelto reducir sus precios y ofrecer aún mayores ventajas al comprador.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

AS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

A PLAZOS

desde 500 reales

ó AL CONTADO,

450 reales.

GRANDES REBAJAS EN LOS PRECIOS.

LAS MAQUINAS LEGITIMAS

DE

LA COMPAÑIA FABRIL

"SINGER."

SE VENDEN A PLAZOS

DESDE

10 reales semanales

ó AL CONTADO

Con 10 por 100 de rebaja.

¡¡¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!!

En vista de la inmensa reputación que han adquirido las Maquinas de

LA COMPAÑIA FABRIL «SINGER»

han aparecido numerosos imitadores que, no teniendo ninguna reputación Comercial, se valen de nuestro nombre «SINGER» para sorprender la buena fe del público con sus falsificaciones.

Toda Máquina «SINGER» legítima tiene el nombre de la Casa:

THE SINGER MANUFACTURING COMPANY,

CASAS PARA LA VENTA.

6, PRÍNCIPE ALFONSO, 6 ALMERIA.

Alicante. . . Almas, 5.
 Avila. . . San Segundo, 16.
 Badajoz. . . San Juan 32
 Barcelona. . . Puerta del Angel-Boria
 Bilbao. . . Arenal, 16.
 Burgos. . . Espolon, 44.
 Cáceres. . . Pintores, 23.
 Cádiz. . . Columela, 20.
 Córdoba. . . Ayuntamiento, 14 y 16.
 Coruña. . . Real, 18.
 Cuenca. . . Carretería 107.
 Gerona. . . Plaza de la Constitucion.
 Guadal. . . Mayor Alta, 5.
 Huelva. . . Concepcion, 12.
 Leon. . . Rua, 13.
 Lérida. . . San Antonio, 9.
 Logroño. . . Mercado, 23.
 Madrid. . . Carretas, 35.
 Málaga. . . Duque de la Victoria, 1.

Orense. . . Paz, 30.
 Palencia. . . Mayor, 21.
 Palma de Mallorca. . . Bolsería, 18.
 Pamplona. . . Plaza del Castillo, 49.
 Salamanca. . . Corriño 2.
 Sta. Cruz de Tenerife. . . Sol, 39
 Segovia. . . Cintería, 8.
 Sevilla. . . O'Donnell, 5.
 Tarragona. . . Baj' de la Misericordia, 4
 Teruel. . . Nueva, 16.
 Valencia. . . Mar, 53 y 55.
 Valladolid. . . Acerca de S. Francisco.
 Vigo. . . Príncipe, 26.
 Victoria. . . General Alava, 2.
 Zamora. . . Ranova, 18.
 Zaragoza. . . Alfonso 1, 41.
 Jaen. . . Maestra baja, 19.

DESCUBRIMIENTO.

NO MAS ASMA, NI TOS, NI SOFOCACION

POR LOS

POLVOS DEL DR. CLERY.

Depósito general en España: Compañía Ibero Universal, Precios, 74 duplicado, piso primero.



GRANDE EXITO EN PARIS! VELOUTINE CHLES FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO IMPALPABLE, REVISABLE Y ADHESIVO

En el café francés y transparente. — 5 fr. la caja completa con bolla en París, España, 22 fr. — INVENTOR Charles FAY, carmenes, 9, rue de la Paix, París.

En cada caja hay una muestra sobre el uso de la VELOUTINE.

La Agencia franco-española de Almería, ofrece los pedidos.

Almería G. Abad & José Iguña Lopez.

PÍLDORAS UNGUENTO HOLLOWAY



PÍLDORAS HOLLOWAY.

Esta medicina es más eficaz que todos los demás remedios para curar los desórdenes del hígado y del estómago, para purificar la sangre, y para regularizar la acción del corazón y de los riñones. La debilidad tanto física como mental proveniente de las indigestiones de la adolescencia ó de los excesos de cualquier género desaparece rápidamente, y el sistema entero es fortalecido con el uso de las maravillosas Píldoras Holloway, las cuales restablecen la digestión, perfeccionan las secreciones, fortalecen los nervios y restituyen al paciente la salud perdida. De las propiedades curativas de estas Píldoras pueden aprovecharse así los ancianos como los jóvenes de ambos sexos. Este medicamento posee la calidad especial de extirpar el germen de las enfermedades que de año en año causan innumerables muertes prematuras.

UNGUENTO HOLLOWAY.

El Arte Médico no ha producido remedio alguno igual á este maravilloso Ungüento, que nunca deja de curar las ulceraciones y las afecciones cutáneas en general, puesto que por medio de su influencia refrigerante y balsámica sana las heridas antiguas, las llagas, los tumores, los cánceres y los malos de piernas; siendo infaliblemente eficaz para la tiña, la escrófula y, en fin, para todas las erupciones de la piel. Los afligidos de toses, constipados, bronquitis, asma, palpitación del corazón, entorpecimiento del hígado, indigestiones, gota ó reumatismo obtienen un alivio inmediato apelando á este irresistible Ungüento y frotando con él las partes afectadas. Dicho bálsamo posee propiedades asimilativas tan extraordinarias que desde el momento en que penetra la sangre forma parte de ella y circulando con el fluido vital expulsa toda partícula morbosa.

Las cajas de Píldoras y botes de Ungüento van acompañados de amplias instrucciones en español relativas al modo de usar los medicamentos.

Los remedios se venden en cajas y botes por todos los principales boticarios del mundo entero, y por su propietario, el Profesor Holloway, en su establecimiento central, 533, Oxford Street, Londres.

En Almería, Gomez Talavera.

CONSUMO DOMESTICO

El gasto del té y del café vá entrando en las costumbres del país efecto de la baratura y variedad en las clases que hoy permiten hasta las personas menos acomodadas, procurarse por un coste exiguo, esta benéficas bebidas.

Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocían entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba mas que en ciertos casos especiales. Los aficionados al té negro que consumían clases finas, les hacían venir del extranjero.

Lasconocidos eran tambien e aqual tiempo, los tés mezclados que tana estimacion tienen en el día, siempre que cada una de las clases que maron la mezcla, sea verdaderamente del precio que corresponde á esta.

El almacén de la Compañía Colonial está abundantemente provisto de todas las clases de té que pueda desear el consumidor mas exigente; tiene además un variado surtido de mezclas que se expenden en cajitas curiosas y baratas, ó bien á peso. Baste decir que por una peseta compra una cajita de 2 onzas, mezcla de familias, de la que se sacan 30 tazas de un té esquisito.

Igual que en los tés, en los cafés tambien, ha sido realizado el progreso por la Compañía Colonial, de lo que puede convencerse toda persona imparcial que quiera recordar los tiempos pasados, y comparar hoy día los cafés de la Compañía con otros cualesquiera que sean. Con satisfacs de un cuarto por taza, una familia obtiene un café de aroma poco comun.

Depósitos: en Almería. D. Francisco Felices Diaz, D. Francisco Gonzalez, D. Manuel Garcia, D. Francisco Gonzalez Zapata, don Juan Palomar, D. Francisco Somohano, D. Antonio Otero, y otros establecimientos donde se verán los carteles.

20 Medallas en varias Exposiciones
SALES GRANULADAS EFERVESCENTES DE LITINA
 CH. LE PERDRIEL, PARIS
 54, rue Sainte-Croix de la Bretonnerie.
 Contra la gota, el mal de piedra, los reumatismos gotosos, etc.
 Estas sales disuelven los cálculos y concreciones úricas. — Precio 24 rs.
 Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31.

En Almería Gomez Talavera.
ACERO VEGETAL,
 Cuerdas de cáñamo y abacá para minas, parrales, buques y norias, á precios respectivamente mas económicos que las de esparto.
 Para hacer los pedidos dirigirse al fabricante Don Buenaventura Matas, casa de D. José R. Eraso, calle de los Reyes Católicos, núm. 14. Almería.

Enfermedad Secretas
CH. ALBERT
 CURACION RADICAL, PRONTA Y SEGURA POR EL VINO DE ZARZAPARRILLA: llagas, escrófulas, granos, empeinas, vicios de la sangre, debilidad.
 BOLOS DE ARMENTA: gonorreas recientes ó antiguas, Bares blancas, color pálido.
 Depósito en todas las farmacias y instrucción gratis. París, rue Montorgueil, 49.

Almería, Gomez Talavera.
PAPELERIA DEL ALCOYANO.
 Gran surtido de papel, sobres y efectos de escritorio y libros rayados.
 Cajas fosfóricas de novedad en madera y carton.
 Máquinas de nuevo sistema para picar carne y llenar embutidos á la vez.
 Estas se han recibido en el establecimiento de Bedmar, Calle de Mariana núm. 3.
 Tambien las hay de alquiler.